#### 山能淄矿双欣矿业: "集众智"解短板

最近,山能淄矿双欣矿业公司综掘队施 工的主斜井延伸巷顺利掘至设计位置, 比原 计划提前了5个班次。这是该区队积极调动 众人智慧,解生产上的"短板",提高掘进效率 的一剂"良药"。

2月中旬,综掘队根据公司统一安排,转 入主斜井延伸巷的施工。该迎头是-16度的 下山,沿着泥岩掘进,泥岩特殊岩性遇水膨胀 就会成泥状。加之,迎头在施工过程中防尘洒 水、锚杆钻眼打注用水不能有效外排,造成现 场淤泥堆积,常常掩埋跟机胶带机尾和综掘 机履带。受现场条件的影响,该迎头每班掘进 进尺仅停留在1米左右。

如何提高掘进效率呢? 成了摆在队长赵 明亮面前的一道难题。于是,赵明亮向广大职 工发出征集"金点子"的号召。

"要想提高效率就要治淤泥不下滑、不外 流。"运料工高延友在送料过程中发现这一情 况,提出了用废旧塑料桶装运淤泥,然后集中 用胶带运出的建议。高延友的建议得到大家 的认可,并在迎头落实。

该队为处理迎头的淤泥,每班不得不安 排 4 人进行清淤。受限于巷道坡度,装在胶带 上淤泥自划外流现象严重, 让清淤的人员重 复返工效率低下、苦不堪言。

"以前,我们安排4人清淤,一班不能停。 现在两个人就能干很利落。下班时,我们集中 全班人员顺便把装好的淤泥用胶带运走。"早 班班长王广乾说。

迎头利索了,设备也好用了,他们当班掘 进进尺达到2米。

为便于行人、物料运输,主斜井延伸巷需 要砌筑台阶。这项工作由徐庆喜和他的工友 孔令垒负责。每天,他们需要相互配合先摆设 好台阶模板后,再进行灌注浆体,待水泥浆体 凝固后再拆除模板。

"浆体浇筑快,主要支设模板很费事。支 设不好,就会影响到巷道的整体美观。"孔令 垒介绍,"老徐鬼点子多,他提议区队制作的 '连体模板'真好用。"

有了"连体模板",他们支设模板不仅速 度快了,而且打设台阶也美观了。

"我们要继续调动大家智慧,来解决现场 生产上的'短板'。下一步,我们要利用精益市 场化工资,加大对'金点子'、合理化奖励力 度,激发全员创新创造活力。"队长赵明亮说。

(王家海 岳华 弋永杰)

#### 重庆巨能川九公司 成功中标 2.1 亿煤矿建设工程

近日,从山西省招标有限公司传来喜讯, 重庆巨能川九公司成功中标晋煤太钢公司三 交煤矿一号矿井井下二期工程。

该工程地处山西省吕梁临县车赶乡,中标 金额为 2.1 亿元, 中标总量为 9073.205m, 工程 分别为一号副立井井下和一号进风立井井下。 一号副立井井下二期工程量为 6264.029m,一 号进风立井井下二期工程量为 2809.176m,本 标段施工工期为 23.4(个月)702 天。

目前,川九公司正在建设晋煤太钢公司一 号进风立井, 此次中标一号井井下二期工程, 不仅体现了川九公司在同行业的技术实力和 竞争优势,也充分体现了晋煤太钢公司对川九 公司实力和信誉的高度认可,进一步巩固了公 司与晋煤太钢公司的合作战略关系,为公司 2020年项目开发添上浓墨重彩的一笔!

据了解,川九公司自1966成立以来,始 终坚持做精、做强、做大煤矿主业,以"干一项 工程,立一面旗帜;创一流品牌,树一方信誉" 的企业理念,发扬煤炭施工企业职工特别能 吃苦、特别能战斗的优良传统,先后与国家能 源集团、晋煤集团、潞安集团、陕煤集团等大 型集团保持长期合作,承建了多个大型煤矿 建设工程,曾获得"全国先进施工企业"及中 国建筑业"鲁班奖"等殊荣。 (刘再 彭光淑)

### 兰州石化打响提质增 效专项行动攻坚战

为积极应对新冠肺炎疫情冲击和国际油 价断崖式暴跌的影响,强化政治担当和大局 意识,集中广大员工的智慧和力量,坚决打赢 疫情防控阻击和提质增效攻坚战。近日,中国 石油兰州石化公司召开提质增效动员推进 会,全面部署了开展"战严冬、转观念、勇担 当、上台阶"主题教育活动,打响了提质增效 专项行动攻坚战。

兰州石化公司党政高度重视, 明确提出 要认清形势、直面挑战,切实增强战严冬、求 生存的紧迫感、危机感、责任感,使广大干部 员工充分认识到打好提质增效攻坚战是贯彻 党中央、国务院有关经济社会发展要求的紧 迫需要。打好提质增效攻坚战是兰州石化生 存发展逆势突围、保障员工切身利益和提升员 工安全感、获得感、幸福感的紧迫需要。明确要 求要精准施策、狠抓落实,切实推动"四精"攻坚 行动真见效、实落地。在经营上精打细算,生产 上精耕细作,管理上精雕细刻,技术上精益求 精,靠实安全环保保障基础。明确号召全体干 部员工,要团结一心、勇往直前,切实形成人人 (张志平) 降成本、抠效益的强大合力。

# 真情筑起"连心桥", 当好职工"代言人"

带,在协调劳动关系和推进企业发展方面发 挥着重要作用。作为党领导下的群众组织,北 重集团工会持续加强"根基"建设,聚焦改革 共识、坚定职工信心,在"凝心聚力""技能提 升""为民务实"上下真功,为推动公司发展作 出积极贡献。

#### 多点发力,多措并举 党建引领与技能竞赛同频共振

在北重集团防务事业部现场,一季度劳 动竞赛表彰及生产动员会上,红旗高展、员工 士气高昂,受表彰的先进集体代表郑重承诺: "忠实履职、集智攻坚,坚决完成全年各项任 务!"一张张坚定的面孔、一句句响亮的口号, 拉开了誓夺全年任务的帷幕。

思想引领是把好方向的"指路灯"。公司 工会委员会坚持党的领导, 把疫情防控作为 首要政治任务,深入学习贯彻落实习近平总 书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社 会发展工作部署会上的重要讲话精神, 以及 集团公司党组、公司党委关于疫情防控工作 的相关要求,特别在疫情防控和复工复产期 间,坚持防疫生产两手抓、两不误,广泛动员 全体职工立足本职岗位,积极投身"战疫生产 并重,实现双保双赢"专项劳动竞赛。

一季度,公司重点军品科研产品、装备产 品可靠性改进等型号项目有序推进;三型产品 实现了累计机加下线完成全年任务总数的 28%; 治炼钢水 15288 吨, 挤压管毛坯 7470 吨, 分别同比增长 13.51%和 33.89%;北方股份公 司全力推进均衡生产,累计生产矿用车44 台。劳动竞赛的开展,不断加强职工技能素质 提升,广大职工"主人翁"精神、主力军作用更

90 后维修电工李建波在 2019 年收获颇 丰,分别在兵器工业集团技能大赛、第十五届 "振兴杯"全国青年职业技能大赛、第二届"匠 心杯"装备维修职业技能竞赛等多项比赛中 取得佳绩,同时荣获"全国技术能手"称号。在 一次次竞赛中,历练成长的李建波感受颇深:

交流的平台,让我们跟高手过招,不仅检验了 自己,同时在技能比拼中快速成长。"

#### "头雁"领飞,"群燕"起追 示范引领与创新创效齐头并进

在抗击新冠疫情"大考"中,作为全国劳 动模范、中华技能大奖获得者郑贵有深刻认 识到责任重大,他从大年初三就积极投入到 公司复工复产的攻坚战中。今年,多项科研攻 关都交由郑贵有负责,他和团队成员针对某 军品关重件产出窄口主动担当,对生产过程 认真梳理,经过多次论证,设计出专用夹具, 并优化了加工参数和刀具使用, 最终提高了 关重件加工效率和产品质量。

示范引领是攻坚破难的"风向标"。一季 度,公司工会坚持发挥劳模工匠等先进人物 的示范引领作用,各级劳模工匠带头找难点、 解难题、攻难关,引领广大职工立足岗位做贡 献,履职尽责促发展,弘扬劳动精神、崇尚劳 动光荣。28个职丁(劳模)创新工作室围绕装 备质量整治提升、生产过程异常管控、科学技 术创新发展、日常管理优化提效等重点工作 等方面集智攻坚、破解难题,展现创新工作室 的价值创造,助力公司科技创新。

回顾 2019 年,公司在打造劳模示范品 牌,引领推进职工整体素质提升中成绩斐然。 先后对239名公司级以上劳模、工匠、五一劳 动奖章获得者进行全方位系统化管理,编写 印制了《旗帜、匠心、报国》劳模工匠科技技能 人员风采录。全年推广先进操作法 27 项,发 明创造23项,获得专利35项,提出合理化建 议 33943 条, 采纳 28989 条, 实施 28266 条, 为 公司节创价值 965.96 万元。

公司监事、工会主席高文海表示:"我们 希望通过弘扬劳模精神、引导职工们建功立 业,尤其要发挥好劳模创新工作室作用,解决 制约生产的窄口问题。让创新创效新风尚成 为推动新思想、新理论、新技能进车间、进班 组、进人心的有效途径。"



●郑贵有在创新工作室讲解

#### 权益保护,精准帮扶 真情服务与职工群众同心共进

"一定要坚定信心、乐观面对生活,公司 会尽最大努力帮助你解决实际问题, 共同战 胜困难。"

"谢谢领导的关心,我一定会克服困难、 勇挑重担,在岗位上建功立业。"面对组织关 怀,特钢事业部铸造车间困难女工边蒙坚定 地说。

服务引领是情系群众的"定心丸"。公司 工会认真做好"民情手记",全力解决职工的 实际问题。今年,重点帮助省级及以上困难职 工家庭早日脱困,落实"一对一"包联机制,做 好疫情期间帮扶救助,履行好"知情人""报告 人""帮助人"的职责。公司工会利用"一微两 系统"工作平台,实现帮扶系统的网上运行, 让工会服务职工更加高效、快捷、精准。

公司工会切实做到"公司边界在哪里,工 会服务到哪里;职工工作到哪里,工会关心到 哪里。"公司工会始终把职工的生命安全和健

康放在首位,将"新冠肺炎"疫情防控和促进 复工复产纳入劳动保护工作,利用公司职业 健康管理信息平台,加强对劳动保护用品采 购、配发、使用环节的民主监督,持续开展"安 康杯"竞赛和班组"三无"对抗赛,促进安全生

面对疫情防控和复工复产,工会组织为 一线职工送温暖,认真做好孕期等部分特殊 人员保护措施。今年,还为新婚和退休离岗的 工会会员赠送纪念品等,增强了职工对公司 的认同感和归属感。在战"疫"的特殊时期,工 会充分发挥职工文联、体协作用,适时在网络 上开展了广大职工喜爱的文化活动, 通过真 情关爱,增强职工凝聚力、向心力,培育敢于 担当、强军报国的兵工精神。

对于下一步的工作规划,公司监事、工会 主席高文海表示:"疫情防控仍处在关键时 期,我们要切实保障好职工的安全和权益,同 时要引导广大职工与公司同舟共济、共克时 艰,坚决履行好强军首责,助推公司高质量发 (赵馨 刘富艳)

### 彭伟:拼尽全力的基建系统"指战员"

翻开他入职26年的工作履历,不由让 人心生敬佩。尤其是近年来他秉持勇于担当、 拼尽全力的人生信条, 先后组织实施并积极 参与了300余个工程项目建设,切实践行了 当好企业基建工程管理部门"指战员"的豪迈 誓言,为企业高质量发展做出了积极贡献。 他,就是中国石油西南油气田公司蜀南气矿 2019年度劳动模范、基建工程管理部副主任

近年来,随着西南油气田公司非常规天 然气、高石梯区块的快速开发,蜀南气矿大量 地面建设项目的开工建设随之而来。基建工 程管理部作为气矿各类大型项目实施部门, 既承担着气矿各大场站的新改扩建、管线的 建设等重任,又肩负着施工现场沟通协调的 职责,要求"指战员"必须具有过硬的专业知 识又要有高度的协调能力。

面对繁重的工作任务, 彭伟认真履职发 挥承上启下的作用,团结带领基建工程管理 部一帮年轻技术人员冲锋陷阵,长期靠前指

挥,吃住现场,及时准确掌握并处理现场存在 的各种问题。其间,按期、保质、保量地完成 "威 201 井试采工程"及"威 201-H1 井集输工 程"两个工程的建设任务,使工程顺利投产。 他负责的"威 204 并非常规天然气集输干线 工程"的顺利投运,消除了威远地区非常规天 然气已建产能无法投产的瓶颈,为该地区非 常规天然气实现商业开采打通了外输通道; "威远非常规天然气田脱水与配套工程"、"威 远非常规天然气田集输气管道工程"等工程 的顺利建设和投产,为威远地区非常规天然 气规模上产提供了强有力的支撑和保障。

"工程建设质量进度很为关键,但是安全 环保尤为重要。干好工程的前提是确保安全, 没有安全,一切都等于零。"自担任蜀南气矿 基建工程管理部副主任以来,彭伟在利用闲 暇时间学习国家、地方及企业 OHSE 管理标 准和规章制度的基础上,坚持对自己直接负 责或分管的项目进行 QHSE 交底及培训,并 在施工过程中开展监督检查, 主持了 200 余 个工程项目的施工技术及 HSE 交底;按照领 导干部安全联系制度,带头开展安全观察与 沟通和基层单位安全联系各 20 余次,施工现 场安全检查 500 余次,对于高风险施工作业, 多次组织相关方认真讨论、编制、审核各专项 施工方案及预案,并亲自到现场监控指挥,他 所分管的业务及工程 QHSE 指标自任职以来

近年来,彭伟以求真务实的态度,主持并 审查了桐4井站干法脱硫装置扩能工程等55 个工程项目的设备吊装方案,包隆线、牛大 线、团自线、灵鸿线等95个工程项目的碰头 方案,以及合赤线、红杨线、高石10井集气管 线等30余个工程项目输气管线围堰大开挖。 隧道穿越、定向钻穿越专项方案,为各项工程 安全实施打下了坚实基础。2019年在工程结 算及投资控制方面,彭伟积极协调相关方对 接工作,确保蜀南气矿地面建设工程的结算 任务及目标均按期完成, 而且督促基建工程 的审计问题及审减费用较历年有大幅度的下 降,施工图设计"漏、缺、碰、重"项等问题也有 较大的改善,为蜀南气矿提质增效可谓拼尽 全力,获得领导和员工的一致好评。

### 成都市犀浦街道 "四大举措" 强化道路交通安全 防控整治

郫都区犀浦街道为全力实现成都市 "交通安全隐患排查治理提升、城市交通 出行安全水平提升、公路交通安全防控能 力提升、全民交通安全文明意识提升、交 通事故救援救治率提升,部门协同联动整 治攻坚提升"等目标,近日来,街道采取 "四大举措"对辖区 113 条大小交通道路 实行安全防控大排查,确保辖区道路交通 安全形势持续稳定。

"排查"一段不漏。发动村(社区)工 作人员、城市管理人员、交警中队、网格 员、志愿者服务人员60余人,全天候对 辖区 113 条大小交通道路的临水临崖、 急弯陡坡、隧道桥梁、涵洞沟渠、交通信 号、照明设施、隔离护栏、道路窨井盖、雨 篦子、沟盖板等交通设施隐患进行全方 位、拉网式排查,发现问题,及时整改,对 于不能及时整改的,采取有效措施加强 临时管控。

"劝导"一项不少。组织社区民警、安 全交管员、村社治保员、社区工作人员、安 全劝导员共50余人组成联合执法小分 队,深入到各街道路口、村社道口、各交通 要道,对超员、超载、酒驾、农用车载人、骑 摩托车不戴头盔,开车不系安全带、机动 车不礼让行人、商家占道经营、机动车乱 停乱放、不遵守道法、行人过马路不走人 行道等常见道路交通违法行为进行劝导, 并用手机将每天的劝导情况及时录入道 路安全劝导日志,目前,已信息录入5000 余条。通过劝导,提升了广大人民群众对 违反交通违法行为的认识,为消除道路安 全隐患、严防交通事故发生起到了很好作

"宣传"一刻不松。利用宣传单、宣传 栏等形式,将安全知识送到社区、送到企 业,送到村民。与各村社、企事业单位签订 《道路交通安全目标责任书》200余份,发 放道路交通安全宣传资料 10000 余份,利 用LED显示屏滚动播放违反交通法规而 酿成惨祸等案例,切实提高广大群众交通 安全意识。

"整治"一点不软。针对交安设施缺 失、道路面破损、雨篦子破坏、窨井盖毁 坏、标线标志欠完善、道路信号灯欠正常 等问题,按照"逐一建档、逐一上报、逐一 整改"的要求,进行及时整治的同时,对非 法运营和违反道路安全交通法行为的人 和事,采取"挂牌整改、停业整顿、吊销经 营许可"等惩戒措施,严格追究涉事人员 的刑事责任,确保道路交通安全隐患得到 彻底整治。

## 石油勘探队,一对小夫妻

■ 陈茂 何茜雨

五月的川南阳光灿烂,处处葱郁。在四川 盆地长宁地区宜 202 井区页岩气三维地震勘 探项目工地上,测量工洪友君和旷小英一到 测点位置就忙乎开了。他俩是一对夫妻,这天 要施测的,是 R1091 线 5475--5520 检波点。 说起在勘探队打工的经历,这对夫妻真还有 不少鲜为人知的故事。

#### 洪友君,18岁打工勘探队

洪友君家住重庆市永川区来苏镇。2004 年,川渝地区油气勘探大发展,一些勘探作业 工程队需要大量季节性临时工。这一年,刚满 18岁的洪友君经人介绍到了石油勘探队。

洪友君到队后所做的第一份工作, 就是 到钻井机组搬运钻机。这可是石油勘探队最 苦最累的活,每天都要耗费大量的体力。每当 一口炮井完钻后, 他就和同伴要把几百公斤 重的钻机拆卸成几大块,搬运到近百米远的 下一个井点上。平缓地段还不感觉疲乏,可川 渝地区油气勘探多是在崇山峻岭中, 在山里 抬着十分笨重的机器设备,爬坡上坎还是十 分劳累的。正当青春岁月的他,一天下来再累 再乏,一觉醒来也就完全恢复了体力,第二天 又接着干。几个月下来,工程项目结束就可以

第二年, 洪友君随所在的勘探队到了甘 肃定西,还是原来的活路,一干又是几个月。 钻井机组长见小伙子勤快机灵,以后再有项 目的时候,也就教他操作钻机,很快,钻井机 组又多了一名钻工。

洪友君从18岁那年起到石油勘探队打 工,除了当抬工、打钻,还先后做过排列放线 工、检波工,三年前做了测量工。今年宜202 井区是4月4号出的工,这一个多月已经测 了 2600 多个点。地势平缓的地段一天最多可 以测 110--120 个点,最少的一天只测了 12 个点。4月28号那天,在1193线上,那里是无 人区,看到一堆羊骨头,一看就知道是被黑熊 吃了剩下的。还在进山前,就听山下老乡讲, 这山里有好几窝黑熊,经常吃山里散放的羊。

洪友君说,还要十多天这个项目就测完 了,那时就上川东的另外一个项目。

#### 旷小英,妻随夫唱布测点

持续走高的气温使旷小英感到身体有点 不适。5月9日这天,她比往常早些时辰就下 了山, 径直走到一个药店, 去买了些对症的 药,找到一家价格稍低的旅店,登记入住后, 赶紧烧一壶开水把药吃了。而后,等丈夫洪友 君收工回来。

"现在我们在外面施工,老乡家的住宿很 不好找,晚上一般都是在就近的场镇找一家 旅店住,都是找便宜点的。因为野外勘探作业 这个钱很不好挣,能够省几个算几个。

"到勘探队做了几年了? 2017年开始做的,那 时我的第二个女儿两岁多了。我的第一个孩 子也是女儿,今年满了6岁,下半年就上学 了,现在是爷爷奶奶在家里带。

"我是1987年出生的,洪友君刚好大我 一岁。我的文化是高中毕业,他是初中。2017



●洪友君旷小英在工作中

年他回家说勘探队需要人手,问我去不去。我 想趁年轻还可以出去闯闯,就跟他出来了。

"到队上进行体检,业务技术培训都合格

了,才同队上签订用工合同。为了工作方便, 就把我安排在洪友君一个组。 "每年能测多少个点?一年下来大约可以

测 10000 多个点。这几年我们用在勘探队打

工存下的钱,在重庆市永川区来苏镇买了一 套 100 多平的房子,花了 20 多万。 "两个怎么认识的? 2013 年我们在网上认 识的,见面后觉得还可以,就谈了一年的恋

爱,2014年我们就结婚了。" 眼前个子略显矮小的旷小英起初还有点 腼腆,随着话题的深入,她侃侃而谈,如数家

这天艳阳高照,太阳很快升起来了,树木 荒野披上了霞光。小夫妻这天的工作量是测 55个点,因为所测点位在地势稍高的半山腰 上,要测完还要花点功夫。一瞬间,小夫妻俩 的身影已消失在密林中……

(周安才)